

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Барышниковой Елены Игоревны на тему *«Развитие механизма управления образовательными комплексами на основе их кластеризации»*, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Развитие отраслей народного хозяйства отдельными программами и изолированными мероприятиями не дадут желаемого результата. Перспективным направлением представляется их системное взаимодействие на основе интегрированных проектов, формирование проблемно-ориентированных межотраслевых комплексов. Но начинать решение задач необходимо с целевой подготовки кадров. Система высшего профессионального образования обязана гибко реагировать на запросы реального сектора экономики, определяющего конкурентоспособность и уровень жизни страны, перестраивать неэффективные подходы и отказываться от устаревших стереотипов.

В конечном итоге, именно эти задачи государственной важности и решают исследования диссертанта, принявшего за гипотезу утверждение о гармонизации интересов управляющих органов, бизнеса и гражданского общества на условиях партнерства.

Автор представляет образовательный кластер как элемент образовательного комплекса, тем самым демонстрируя на рис.6 (стр.16) преимущества такого построения. Кластерным образованием гибче управлять, информация циркулирует по горизонтальному уровню из одной подсистемы в другую, быстро и оперативно осуществляется взаимодействие участников-партнеров кластера.

Следуя законам математики, что сумма слагаемых зависит от величины слагаемых, можем утверждать, что функционирование образовательного комплекса зависит от результативности каждого входящего в него образовательного кластера.

Образовательный комплекс в работе представлен совокупностью образовательных и научных учреждений, объединенных между собой внутренними вертикальными и горизонтальными связями с целью привлечения бизнес-структур на условиях партнерства.

В представленной модели (рис.1, стр.9) объединены различные профессиональные сферы обучения, разные его уровни, от дошкольного до послевузовского, что придает образовательной системе цельность и относительную завершенность.

Заслуживает внимания детальный анализ мировых тенденций и закономерностей в сфере образования, способ оценки результативности механизма управления образовательным комплексом с помощью

интегрального показателя, метода многомерных сравнений и экспертных оценок (стр. 17).

Полученные результаты исследования Барышниковой Е.И. были апробированы на научно-практических конференциях и отражены в многочисленных публикациях автора. Тем не менее, инновационный характер исследования обуславливает присутствие ряда дискуссионных моментов.

В частности:

1. в связи с отсутствием в научной литературе единой трактовки понятия «образовательный кластер», не лишним было бы пояснение авторской позиции по этому вопросу;

2. завершенность исследования могла быть обеспечена в большей мере при выявлении условий, способствующих реализации образовательных проектов в Донецкой Народной Республике.

В целом указанные замечания не снижают положительной оценки результатов исследования, представленных в автореферате.

Содержание автореферата Е.И. Барышниковой подтверждает, что диссертационная работа на тему «Развитие механизма управления образовательными комплексами на основе их кластеризации» является актуальным и востребованным научным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Барышникова Елена Игоревна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

*Я, Карп Марина Викторовна согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук,  
(08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.)  
профессор, зам. директора Института экономики и финансов  
заведующая кафедрой бухгалтерского учета,  
аудита и налогообложения ФГБОУ ВО  
«Государственный университет управления»

М.В.Карп

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Государственный университет управления»

Адрес: 109542, Москва, Рязанский проспект, 99

Тел.: +7 (495)3777788 доб.11-10

e-mail: mv\_karp@guu.ru

Подпись д.э.н., профессора Карп М.В. удостоверяю:

Подпись *Карп М.В.* заверяю:

Ученый секретарь

Ученого совета ГУУ

д.э.н., профессор

*Жукова* А. Жукова